



## 本期头条

### 深圳南特商学院不断探索国际化发展道路

近两年来，深圳南特商学院围绕学校高水平大学建设总体目标，配合学校国际化进程，注重西为中用、扎根本土、突出特色、服务经济，着力推进国际化人才培养、国际化科研合作、国际化师资建设、国际文化交流，开展了一系列国际交流与合作活动。

### 2018级DBA开学典礼暨学术研讨顺利召开

4月14日上午，深圳大学深圳南特商学院2018级DBA开学典礼暨学术研讨在深圳大学深圳南特商学院4号教室隆重举行。深圳大学校长李清泉教授、深圳大学党委副书记陶一桃教授、法国南特高等商学院国际事务部主任Desi Schmitt女士等多位中、法校方领导出席了开学典礼。

### 西为中用 扎根本土 突出特色 服务经济

——深圳南特商学院不断探索国际化发展道路



【本报讯】近两年来，深圳南特商学院围绕学校高水平大学建设总体目标，配合学校国际化进程，注重西为中用、扎根本土、突出特色、服务经济，着力推进国际化人才培养、国际化科研合作、国际化师资建设、国际文化交流，开展了一系列国际交流与合作活动。

#### 一、努力夯实国际化人才培养

深圳南特商学院引入法国南特高等商学院，开展与法国南特高等商学院全方位深度合作，借鉴和吸收国外先进的模式和教学成果，至今已正式启动MBA、MSc、DBA等项目与短期国际交换生项目。其中，MSc项目与短期国际交换生项目为全英文授课，所有项目的课程均在深圳大学南特商学院教室授课，学生修满学分可获得由法国南特高等商学院颁发的工商管理硕士学位证书，学位全球认可。中法双方高度重视教学质量保障，2018年4月14日，深圳南特商学院举办了2018级DBA开学典礼暨学术研讨会。深圳大学校长李清泉教授、深圳大学党委副书记陶一桃教授、法国南特高等商学院国际事务部主任Desi Schmitt女士等多位中法校方领导出席。2017年9月21日上午，学院举办了国际管理学和供应链与采购管理专业全日制硕士开学典礼，深圳大学李清泉校长、法国南特高等商学院Emeric Peyredieu Du Charlat院长、深圳南特商学院 Christophe Germain院长、法国南特高等商学院国际事务部总监Desi Schmitt女士等出席。

据悉，2018至2020年，学院拟形成5个学科硕士点，分别为国际管理学硕士、金融风险控制理学硕士、供应链与采购管理理学硕士、创意经济与创业管理理学硕士、体育机构管理理学硕士。在招生方面，人数将为每学年每专业100位学生，以吸收本土学生为主，扩大国际学生交流规模，着重招收一带一路沿线国家生源，并逐步扩大至招生规模的1/3。

#### 二、着力促进国际化科研合作

学院积极以多种形式开展国际科研合作，鼓励支持教师国际学术访问交流、支持举办高级别国际学术会议，提高科研国际化水平，产出具有国际影响力的科研成果，提升学术影响力。

2017年12月9日，学院参与举办了以“数智金融-大数据的创新与应用”为主题的第二届中欧大数据金融论坛，来自法国、新加坡、英国的多位专家学者，以及金融大数据相关行业协会与企业代表、人才组织、科研院所、创投机构代表，围绕智能认知改造传统金融服务、智能投顾在金融科技时代的典型应用、量化交易中人工智能如何赋能等核心议题展开深度讨论，中国国际人才交流基金会郑杰副主任、深圳南特商学院中方院长张凯教授致欢迎词。论坛期间，与会嘉宾举行多次双边和多边会谈，促成多项具体合作项目的落地开展。

学院鼓励和支持教师以国际合作科研平台为基础，加强合作交流，据不完全统计，2017年学院教师国际学术交流访问申报12人次。

学院成立以来，共申报国家自然科学基金3项，获批2项，其中Vladimir Kysucky助理教授的“Bank Lending Environment and Financing Constraints”项目获得外国青年学者研究基金资助，这是我校学者首次获得外国青年类项目资助，具有突破性意义，也是学院在国际化学术建设方面重要的一步。

学院全体教师以深大为依托单位共发表论文22篇，出版著作3部，获校级科研奖励8项。其中学术论文被SCI、SSCI等检索系统收录20篇，2篇论文发表在UTD 24中的《Management Science》和《Journal of Operations Management》，其余多篇发表在商学领域的顶级期刊，如《Public Administration Review》、《Human Resource Management》及《Journal of Business Ethics》等。据统计，深圳南特商学院2018年将会有更多的UTD文章见刊。当前，深圳南特商学院已形成一些在国内外具有学术影响力的专业和研究方向，将为成为世界一流商学院的目标砥砺前行。

目前，学院正着力构建跨学科的国际性科研平台，重点建设打造企业与可持续发展研究中心、大数据与金融研究中心、创意经济与产业研究中心、体育与足球产业研究中心、绿色经济城市管理研究中心、中欧国际关系与跨国企业研究中心。

#### 三、重点加强国际化师资建设

作为新成立的学院，深圳南特商学院根据自身的发展方向及学科特色，采取有力措施，积极开展各项科研活动，开创了学院科研工作新局面。在成立不到两年的时间内，通过引进高水平人才，整合科研群体，充分发挥学科优势，不断取得跨越式发展。两年内学院共引进学院现有专职教师12人，其中教授3人，副教授2人，助理教授7人。所有教师均具有海外科研经历及背景，其中孔雀B类1人，C类3人。”

据计划，再经过两至三年的发展，学院的中方教师授课比例将达到60%，外方教师授课比例为40%，在师资力量方面，拟聘中方专职教师30人、兼职教师10人，拟聘外方专职教师20人、兼职教师20人。

#### 四、不断深化国际化氛围

学院积极利用社会资源及合作高校资源，拓展国际交流与合作深度与广度，据不完全统计，自成立以来承办重要的外事活动、接待外事来访11次。

2018年3月初，深圳南特商学院迎来首期国际交换生，20余名来自法国和摩洛哥的同学来到学院进行注册报到，进行为期四个月专业课和中文课的学习，同时利用课余时间感受深圳的地域特色与中国传统文化。2018年3月21日晚，学院在深圳威尼斯睿途酒店宴会厅举办了“2018法国南特高等商学院首届中国校友分享酒会”。

2017年11月25日，2017级MBA班进行了香港游学，MBA班学生先后到香港数码港和香港大学等地学习参访。2017年11月3日，英国普利茅斯大学(Plymouth University)商学院院长Jingjing Xu教授来访南特商学院。2017年6月7日，香港大学工程学院电机电子工程系副教授、首席讲师兼高级教学顾问李荣健老师来到深圳大学南特商学院进行交流访问。

2017年5月18日，城市可持续发展与企业社会责任主题座谈会—世界自然基金会(World Wide Fund for Nature or World Wildlife Fund)法国负责人Marie Christine、法国雷诺公司电动汽车业务发展部总经理Thierry Bataille、法国布依格建筑公司长期策略总监Virginie Alonzi、城市和可持续交通运输工业园国际事务部经理Amélie Achard等外方代表在我校进行主题座谈会，围绕企业社会责任和城市与建筑可持续发展相关议题进行了深入的讨论与交流。

2017年1月18日下午，法国驻广州总领事馆总领事傅伟杰(Bertrand FURNO)、法国驻华大使馆文化教育合作副参赞路索(Fabrice ROUSSEAU)一行来访我校深圳南特商学院。

2016年10月12日，深圳南特商学院举办了成立以来的第一场中法学习交流大会。法国南特高等商学院委派国际关系项目主管Michelle Cristy老师，与深圳南特商学院现有非学术工作团队进行交流。

今后，在国际文化交流方面，学院将着重于“一带一路”沿线国家文化交流，一方面引进国外优秀教育资源，另一方面是输出深圳特区发展经验，为“一带一路”沿线国家的青年企业家和创业人才提供中国方案、深圳经验和商业实践教育。学院将助力大湾区经济建设，提供人才教育培训支撑，深圳毗邻国际金融中心香港，是粤港澳大湾区的中心和深港都市圈的内地节点，学院将利用深圳创新人才和企业云集等优势，着重加强与香港一流商学院的对话和竞争，成为改革开放和大湾区发展在教育领域的示范性窗口。

(李蓓供稿)

### 2018级DBA开学典礼暨学术研讨顺利召开



【本报讯】4月14日上午，深圳大学深圳南特商学院2018级DBA开学典礼暨学术研讨在深圳大学深圳南特商学院4号教室隆重举行。

深圳大学校长李清泉教授、深圳大学党委副书记陶一桃教授、法国南特高等商学院国际事务部主任Desi Schmitt女士等多位中、法校方领导，深圳南特商学院教师代表、深圳南特商学院业界导师代表、来自于金融、体育、法律、医疗、影视等多个行业领域的2018级DBA新同学共同出席了开学典礼。本次仪式由深圳大学深圳南特商学院张凯院长主持。

开学典礼上，深圳大学校长李清泉教授、深圳大学党委副书记陶一桃教授、法国南特高等商学院国际事务部主任Desi Schmitt女士、深圳南特商学院授课教师代表兰刚先生、深圳南特商学院业界导师代表曾一龙教授相继致辞，纷纷表达了对2018级DBA新同学的诚挚欢迎和殷切希望。最后由2018级DBA学生代表高颖女士上台致辞，代同学们表达了对深圳南特商学院DBA课程的期许和信心。

深圳大学深圳南特商学院DBA在职博士课程借鉴和吸收国内外先进的教学模式和研究成果，运用欧美工商管理博士培养方法，以问题为导向，以学习者为中心，基于实时环境，从理论实践，创新趋势和未来不同的视角出发，构建科学理念和分析框架，剖析管理的基础与核心，开展体验式学习，让企业精英们及时掌握国内外企业最新的管理理论和实务操作技能，对本土实践和管理思维模式进行分析和提炼，探讨组织转型所需解决方案，推动心智升级和行为变革，使他们成长为有理论素养的、善用方法论的高素质应用型人才和管理学者，推动商业发展和社会进步。



## 深圳南特商学院国际交换生项目

4月份系列活动报道



国际交换生参访红树林基金会



国际交换生参访中集集团



国际交换生参访招商局慈善基金会



国际交换生参访

海政策推介会”。会议期间，前海高级政策分析师伍婧婷对深圳前海地区的创新创业政策进行了介绍和详细解读，随后，深圳市超准视觉科技有限公司创始人陈珉博士针对创业企业如何制定商业模式，与同学们进行了分享和交流。在交流过程中同学们对在深圳创业表示了浓厚的兴趣。

针对国家交换生的一系列企业参访活动，不仅丰富了他们的课堂，增长了他们的见识，也是对深圳大学推进“国际化人才培养、国际化科研合作、国际化师资建设、国际文化交流”和对深圳南特商学院履行“知行合一、学以致用”的办学精神的体现。深圳南特商学院将继续注重理论与实践相结合的教学方式，为学生提供更多企业交流机会，为深圳南特商学院乃至深圳大学的国际化进程贡献自己的一份力量。

(田陆平 供稿)

## 深圳南特商学院EMBA学生参访系列活动报道

【本报讯】为配合深圳大学国际化行动计划，提升深圳南特商学院的国际形象和影响力，三月中旬，深圳南特商学院接待了三十余位来自法国南特高等商学院的EMBA同学。南特高等商学院EMBA访问团此行主要目的是来到深圳大学进行访问学习并进行企业参访。

3月19日上午，来自法国南特高等商学院的三十余位EMBA学生齐聚深圳大学科技楼，开始了他们为期一周的访学之旅。在深圳南特商学院4号教室，深圳南特商学院法学院院长Christophe Germain，中方院长张凯教授分别对EMBA学院的来访表示了欢迎。此后深圳大学中国经济特区研究中心马丽梅老师在课堂上针对深圳30年来的经济发展情况和相关政策做了细致的介绍和详细



【本报讯】通过一个月的交流和学习，深圳南特商学院的国际交换生同学已经充分感知了深大校园的美丽、深大学子们的热情与友善以及深圳这座城市的包容性与发展程度。为了丰富国际交换生同学的课堂，也为了使交换生同学们更深入的了解深圳经济和深圳企业，深圳南特商学院组织了一系列企业参访活动。

4月12日，由深圳南特商学院尼娜教授带队，我院国际交换生同学参观了深圳红树林生态公园并参访了红树林基金会。在游览公园过程中，红树林基金会志愿者的细致讲解和耐心答疑，使同学们对深圳红树、湿地及物种有了初步的认识。在参观公园之后，同学们与红树林基金会执行秘书长闫保华女士进行了座谈。会上闫宝华秘书长对红树林基金会进行了详细的介绍，并对同学们提出的一系列问题进行了耐心的解答。会后同学们对红树林基金会近年来所取得的成绩和无私的环保精神表示钦佩和赞赏。

4月19日，由深圳南特商学院尼娜教授带队，我院国际交换生同学参观了招商局历史博物馆和招商局慈善基金会。在参观招商局历史博物馆的过程中，学生们通过百年招商看中国百年，为中国近代以招商局为代表的民族企业所展现的民族精神所震撼。参观完后，同学们和招商局慈善基金会牛艳琴副秘书长、晓琳部长进行了友好的交谈，通过交谈，同学们更加熟悉了招商局作为中国央企的代表，为中国慈善事业所做出的卓越贡献，对招商局慈善基金会的业务范围及其扶贫项目，品牌项目的开展有了更明晰的认识。同学们纷纷表示，希望未来有机会能在像招商局这样的优秀中国企业中工作。

4月23日，由深圳南特商学院尼娜教授带队，我院国际交换生同学参观了位于深圳蛇口的中国国际海运集装箱集团（简称中集集团）。在参访过程中，同学们听取了关于中集集团业务领域、产品和市场份额等方面的介绍。并针对中集集团车辆板块的业务领域、企业社会责任领域等，与中集集团车辆板块高级人力资源经理赵阳进行了深度交流。会后同学们表示，重工业是环境污染的主要来源之一，而作为中国重工业企业的代表，中集集团敢为人先，在环境保护和社会责任方面也做出了表率，这表明了中国可持续发展的战略已经深入中国的企业当中。

4月26日下午，由深圳南特商学院尼娜教授带队，我院国际交换生参加了深圳前海立方信息技术有限公司举办的“创新驱动 创业服务——2018深圳前海



解读。在问答交流环节，EMBA学员对深圳历史和深圳本土企业对城市发展所做出的贡献等问题表现出了浓厚的兴趣，课堂气氛融洽。

3月19日至21日，深圳南特商学院为南特高等商学院EMBA学员安排了丰富的企业参访活动。为了使法国的学员们能够充分认识中国企业近40年来的改革与发展，我院在能够代表深圳的通讯、汽车制造、高新技术、创新创业等领域分别选取了华为、比亚迪，大族激光，前海创投孵化器龙头企业，为EMBA学员提供了参访机会。在参访与座谈的过程中，EMBA学员们对深圳企业的国际业务拓展，创新及产品研发等方面的能力表示了赞赏和肯定，并对“二十年中国看深圳”有了更加充分的认识。

3月21日晚，由法国南特高等商学院主办、深圳大学深圳南特商学院协办的“2018法国南特高等商学院首届中国校友分享酒会”在深圳威尼斯睿途酒店宴会厅顺利举行。会上，深圳南特商学院法学院院长Christophe Germain教授对法国南特高等商学院中国区校友会的正式成立表示祝贺，并对深圳大学在深圳南特商学院办学方面给予的大力支持表示感谢。席间，法国南特高等EMBA学员表演了法国歌曲《La vie en rose》（玫瑰人生），获得与会者一致好评。

在完成深圳的交流学习后，EMBA学员们还在香港参访了法国工商会香港分会、BEAMS Society、GP等组织和企业，并与相关组织和企业的代表们进行了友好交流。

经过一周的生活和学习，来自法国南特高商的EMBA学员们纷纷为“深圳速度”表示叹服，也被深圳这座城市的美丽、友好、热情所感染。期间，深圳南特商学院的教职员为中法两校学员的友谊起到了良好的推进作用。在返程之际，学员们一再对深圳南特商学院教授和员工们无微不至的照顾和细心的安排表示感谢，许多第一次来到中国的学员也表示，此次深圳之行令他们喜欢上了中国。



(田陆平 供稿)

## 深圳南特商学院基层工会委员会成立

【本报讯】4月20日，深圳南特商学院在深圳大学校工会的大力支持下，结合本学院实际，学院全体教职员进行不记名网上投票，选举产生了包括基层工会主席在内的基层工会委员会。据悉，新选举产生的学院工会委员，将于近期召开第一次深圳南特商学院基层工会委员会。

(王晨 供稿)

## 香港科技大学郭宇权教授来我院成功举办学术讲座

【本报讯】2018年4月27日，应我院中方院长张凯教授邀请，香港科技大学郭宇权教授来我院进行了题为“Equity-Credit Modeling for Contingent Convertibles”学术讲座。

郭教授的研究主要集中在金融衍生品的定价和金融风险方面，已在金融工程和金融数学科学领域的知名期刊发表论文100多篇，出版专著2部，并担任国际期刊《Journal of Economic and Dynamics Control》，《Asian-Pacific Financial Markets》及《International Journal of Financial Engineering》编委。

本次讲座郭教授分享了一种新的股权信用模型，该模型构建了一个股票价格和资本比率服从的联合过程，将会计触发的结构方法和股权转换的简约方法有机结合起来。郭老师深入浅出地为大家详细讲解了多种形式的股权转换收益下的减记债的数值定价的有效Fortet算法和有限差分方案。

最后，郭宇权教授与现场师生热切互动，一一回答观众提出的问题，并就讲座中的一些重要概念、方法和问题进行讨论。讲座在师生的热烈的掌声中圆满结束。

(崔秀敏 供稿)